

大势观察

五金紧固件亟待摘掉“低端”标签

五金紧固件企业谈论最多的是“转型”、“升级”,然而,在转型升级的前提下,绝大部分的中国紧固件企业都要面临这样一个局面:原材料价格上升、人民币升值、劳动成本上涨。原材料成本上涨导致企业不得不提高产品价格,但产品价格上涨的前提是技术和品牌实力的增进,这是一个持续的过程,这对于中小型紧固件企业而言,技术提升则是一个瓶颈,他们需要艰难地挺过去。

回顾过去紧固件行业的发展历程,不难发现每当市场出现旺销时必然出现产品的饱和。我国紧固件产量占全球产量的1/4,但大部分为低强度、低档次产品,其中8.8级以下的标准件约占45%-50%。在原材料价格居高不下的环境中,低档标准件产能过剩成为整个紧固件行业发展的绊脚石。产能过剩,大量的库存积压导致企业运转资金紧张,企业想将成本转化为利润就得另辟蹊径,加大技术的投入,有了好的技术才能开拓更宽广的市场资源。在专业人士看来,我们应该放眼未来,“高铁”、“航空航天”、“公路”、“机场”等国家重点建设项目正为紧企走向高端提供了契机。这些大型



项目将大大提升高强度紧固件、钛合金等高端紧固件需求量,摘掉“低端”标签不无可能。

在整个制造业产业链里,原材料价格的波动无可厚非影响着作为下游的紧固件行业,但也不是一点办法都没有,紧固件未来的发展应从根本上解决问题,如何解决

低端产品的过渡产能?如何把握原材料的采购时机做到低成本产能?如何降低生产成本,节省资源?这些都是企业应该直面的问题。原材料“被上涨”,被动企业将被洗牌,要生存、发展就要主动出击,另辟蹊径,练好内功应对市场变化。

五金紧固件一直以钢铁材料为主,由

于市场竞争激烈,质量和成本成为紧固件企业竞争的主要手段。相关人士表示,降低成本主要采取两种手段:1、减少合金元素含量或采用其他低价合金元素作为强化材料;2、降低紧固件制造成本,如为减少螺栓生产过程中的热处理工序而采用的非调制钢,为改善螺母机械加工能力采用的易切削钢等。而我国汽车行业的技术引进对冷锻钢新材料的应用起到了推动作用,一些主要高强度紧固件采用了国外相应的材料标准,要达到节省资源这个目标,加快特种螺栓专用钢材的研发将在未来3-5年受到重视。这也是紧企在原材料价格暴涨的形势下发展的趋势。

对于紧固件生产企业而言,所有成品都离不开铁矿石、线材等原材料大量采购,原料价格过快过猛的拉高,已让下游需求难以跟进,后期矿价大幅回调可能难以避免,原材料价格波动对我国紧固件企业采购成本有着决定性的作用,在价格相对低点积极采购原材料,为今后批量生产做好降低成本的工作。因此能够关注原材料价格波动并以低成本买入也是一个企业决策者成功的条件之一。(王琼)

高端五金轴承是“十二五”政策扶持的重点

近年来,我国的机械制造业发展态势良好,随着汽车、航空、医疗等行业的蓬勃发展,给国内机械制造业提供了广阔的发展平台,机械制造业在传统市场稳步前进,同时积极开拓新兴市场。当下中国机械制造业正朝着高产品档次和降低制造成本的发展方向前进。

随着我国不锈钢工具五金需求的不断递增,随着我国经济地位的不断提升和我国五金行业不断发展,我国的五金产品

也越来越多的出口到其他国家,海外需求的增加直接拉动了我国国内铸造企业的产品产量的增加。目前,我国五金轴承已构成了较大的经济规模,但是由于发展方式、产业构造、自主创新和品牌建立等方面提升拉动了内需,将带动性强、辐射作用大的精密轴承等基础机械制造业作为“十二五”发展的重点行业,力争使其达到或接近国际先进水平。预计在政策的支持下,到2015年,高端轴承铸造行业的销售

额达到2220亿元左右。

国产高端轴承铸造行业肩负着我国高端装备国产化的重要使命的挑战,以及考虑到轴承科技卓越的研发、铸造及创新能力,相信未来,定能支撑起我国重大装备国产化的重任。

在“十二五”规划的指导下,我国高端轴承铸造行业制定了行业发展规划。制订了以项目和出口两驾马车拉动国内模具业的发展的方针。在轨道交通、医疗器械、

新能源、航空航天、汽车轻量化,轨道交通等各个领域发展的带动下,我国轴承铸造行业水平明显得到提高。

轴承铸造行业在传统市场稳步前进同时积极开拓新兴市场,甚至是过去被忽略的边缘市场也得到了开发,这些因素使得模具市场开拓成效显著。期待未来获得更加辉煌的成就。

(国标)

挖掘机销售冷热不均因素猜想

相较于自去年年底就开始期盼行业回暖的工程机械企业到现在仍未迎来真正的回暖,而作为工程机械行业最亮眼的星星,挖掘机市场的发展却是如火如荼,没有了2012年的无序竞争。2013年的国产挖掘机市场占有率持续高涨,相较于大、中型挖掘机来说,小型挖掘却成为了今年的“紧俏货”,受到越来越多客户的青睐。

近日,中国挖掘机协会秘书长李宏宝表示,今年我国小型挖掘机形势很好,将增

长5%以上;中型以上挖掘机形势不容乐观,将下降超过5%。综合来看,2013年,我国挖掘机行业整体仍将增长5%-10%,相对于去年,挖掘机行业形势谨慎乐观。

在李宏宝看来,有以下因素导致了近年来小大挖冷热不均的局面。一是大势所趋。近年来,随着农村城镇化进程不断加快,劳动力成本也越来越高,单位用难问题日益凸显。而一个小挖可以相当于6个劳动力,性价比较高,这使得越来越多的施

工单位及个人选择购买小挖。二是目前行业整体比较理性。表现在企业囤货较少,用户在购买上也更加理性。小挖由于价格相对大挖较低,用户还款容易,也更容易增加其盈利能力,因此受到了用户的广泛欢迎。

据了解,小型挖掘机虽然在利润率上与中、大型挖掘机存在一定差距,但是,薄利多销的道理许多人都明白。小型挖掘机的走俏也是准确触摸市场前沿的最终结果。两会之后,中国新型城镇化以及

农田水利项目建设对小挖的销售具有相当的促进作用。耐用、技术简单、价格合理,且用户可自行维修等众多特点也使得小型挖掘机变得炙手可热。市场总是瞬息万变的,可是变化的背后又都是有理可循的,能够顺应市场变化的,才会成为最终的主导者。工程机械企业不妨多听听市场的声音,多了解一线的需求,这样才能真正做到持续发展。

(慧聪)

分析

五金制锁业销售额 400 亿元
产品结构需调整

金模

目前,行业销售额约为400亿元。根据海关统计,制锁行业在“十一五”期间的年均出口增速达到31%,是五金全行业平均速度的两倍。

仅仅5年时间,锁具产品出口额由15.16亿美元增长到40多亿美元,并且仍然保持着高速增长的趋势,我们有理由对行业的未来发展抱有高度信心,锁具市场的发展空间依然巨大。

“由于缺乏品牌和渠道,国内企业只是接单生产交货,产品卖给谁不知道,卖多少钱不知道,卖到什么地方不知道。不了解终端市场需求,导致被动生产和效益低下。”国际模具及五金塑胶产业供应商协会秘书长罗百辉指出,这种弊端必须要改进,进口

方面,进口的速度在增加,说明中国的高端市场国外的产品越来越多,也说明国内的产品由于没有品牌进不了国内的高端市场。

制锁行业是五金制品行业中既传统又新兴的行业,说它传统,是因为锁具产品拥有悠久的制造历史和使用时间;说它新兴,是因为锁具产品不断创新,吸收使用新技术,满足了新时期消费者对锁具产品在使用功能、外观、设计等方面的需求,对保护人民的生命财产安全以及人民正常的生活秩序起到了保驾护航的作用。

针对这些问题,协会提出以下工作重点:

一、品牌建设。今年制锁行业还要开展制锁行业的“十大锁王”的评定工作,推动企业及行业的知名度,为品牌的建设、渠道的

建设做一点铺垫作用,目的是提高自己的知名度。

二、对产业集群加大扶持力度,通过产业集群的发展使产业得到发展。

三、以产品质量为中心,加大技术改造的力度。好的产品质量必须依靠先进的设备,这是保证产品质量的必要条件。

四、技术创新。

五、营销销售平台,拓展国内外市场,要两条腿走路,平衡发展。

总体来看,制锁行业面临着以下几大问题:

企业规模小数量多,企业结构不合理,



产品结构不合理,企业的引领作用、模范带头作用都没有充分发挥。这种现象不改变,以后将不可持续发展。

发展方式粗放,工艺落后,产品产能严重过剩,低档产品多,中高档产品少,产品质量不稳定且与发达国家还存在一定差距,缺乏高标准、高效率,缺乏核心技术和自主知识产权,缺乏世界知名品牌,总之,缺乏核心竞争力和国际市场主导能力。

产品结构亟待调整。挂锁的技术含量、加工工艺和产品价格都不高,应该丰富产品线,生产高附加值的锁具产品。

心,独特的设计有利于新进军企业打入市场。开发独特的产品是进入橱柜行业的关键所在。

打造专业化一体化的生产

我国橱柜专业化不足,为橱柜成品生产五金配件的企业屈指可数,而橱柜的五金配件市场可以说是一片空白。刚进入橱柜行业,采取专业化的生产策略不但可以避免所有的竞争对手的攻击,而且,从橱柜行业发展的趋势来看,我国橱柜行业必将走向专业化,一体化的道路。定位在专业生产橱柜五金配件的企业前景乐观。只要橱柜五金配件能够真正的实现专业化生产,提高橱柜部件的品质,在未来几年,企业将迅速发展行业中占领不可撼动的地位。在日后发展壮大的同时,还可以生产出整体橱柜、厨房的产品投放市场。

山西将由铸造大省
向铸造强省转变

郭祝

山西省是我国的铸造大省,铸造企业星罗棋布的分布在山西省境内,近日山西省为了整合省内的铸造资源,优化铸造产业结构,促进山西省从铸造大省向铸造强省转变,出台了山西省一类区禁止新建、扩建铸造企业的政策。

根据准入条件,一类区内禁止新建、扩建铸造企业,已有的铸造企业其污染物排放、噪声等指标应符合国家一类区有关标准的规定,并于2020年前逐步搬迁出一类地区。在二类区新建和已有铸造企业的污染物排放、噪声等指标均应符合国家和山西省相应标准的规定,其中中心城区禁止新建铸造企业;已有铸造企业限制大规模扩建,其污染严重的生产环节必须于2020年前迁出中心城区,企业主体逐步实现退城入园。在三类区新建铸造企业和已有铸造企业的污染物排放、噪声等指标均应符合国家和山西省相应标准的规定。

据介绍,一类区指国务院有关主管部门和省(市、区)政府划定的风景名胜区、自然保护区和水源地及其他需要特别保护的区域;二类区指城镇规划中确定的居住区、商业交通居民混合区、文化区、一般工业区和农村地区以及一、三类区不包括的地区;三类区指特定的工业区。

结合国家的产业政策,通过提高铸造产业的准入门槛政策的调整,我们相信山西省会较快地步入铸造强省的行列。

我国五金轮胎行业
发展行情分析

钟工

我国轮胎产业结构性能过剩,产品同质化竞争严重。今年我国橡胶行业产销有望继续保持稳定增长,橡胶工业总产值将达到9500亿元,增长10%-15%。其中,轮胎产量预计达到4.9亿条,增长4%。我国已发展成为全球最大的轮胎制造国、出口国和消费国。

但同时,我国轮胎行业的同质化现象较为严重,单纯追求量的增长和生产能力的简单复制,产品技术含量和附加值较低,中低端产能扩充过快,而高端轮胎供不应求。各企业为抢占市场,不断提高促销力度,导致轮胎出口的恶性竞争加剧,价格不断降低,利润空间随之被挤压,与之伴随的遭受国外市场贸易保护的风险随之增大。

这个问题,在经济增速较快、市场需求较好的情况下,供需矛盾往往会被掩饰起来,一旦经济增速回落、市场需求低迷的时候,供需矛盾就会逐步凸显出来,并最终影响产业的可持续发展。

胶价预期下跌将为行业发展带来利好。2009年1月-2011年11月期间,天胶期货价格大幅上扬,价格从每吨1.2万元暴涨至近4.3万元之多,随后价格重挫,在2012年8月时跌倒了18000元上下,此后天胶价格虽有所回暖,但仍处于低位。

今年2月份开始天胶价格再次呈走低趋势,3月11日-17日这一周,国内橡胶价已环比下滑5.3%。而受东南亚产地天胶价下跌、化工原料价格的下降等双重影响,橡胶价在五周期间的累计降幅达到了8%。如果今年的天胶价维持在2.5万元/吨,那么与去年均价2.68万元相比,同比会降低6.7%。橡胶占轮胎成本的60%,假设轮胎的毛利率为15%不变,那么2.5万元/吨的天胶价会让轮胎行业的销售净利润率提升约2.6%,轮胎行业将迎来发展利好。

加快进入高端轮胎市场为国内轮胎行业未来发展方向。我国轮胎行业对上下游的议价能力不强,面临上游原料和下游整车厂的双重挤压,在劳动力成本不断上涨的当下,只有进入高端轮胎市场,企业的净利润率才能得到根本提高,而产品研发和质量品牌是其中不可或缺的核心竞争力。

近年来欧盟相继推出了多项技术贸易壁垒措施,包括机动车辆安全法规、REACH法规和轮胎标签法规,大大提高了我国轮胎出口的成本和难度,而美国、巴西、泰国、哥伦比亚、墨西哥等国也先后对我国轮胎产品发起反倾销等调查。在经历了低端制造、“贴牌生产”的初级阶段后,加快进入高端市场、加大自主品牌培育、提升产品附加值已成为摆在轮胎企业面前的重要课题。

为此建议,一是鼓励国内轮胎企业技术创新,改进轮胎生产原料及配方,积极提高产品环保性能,大力提高产品质量,强化品牌意识,着力打造国际知名品牌,提高产品附加值,从“价格战”升级为“品牌战”;二是关注天然橡胶市场变化,探讨建立橡胶稳定基金和国家橡胶资源调节机制,通过市场高抛低吸,建立商业库存,平抑市场价格波动,使行业掌握价格主动权;三是适时抓住我国轮胎工业转型升级的重要机遇,推动结构调整,实施低碳经济战略,推动绿色轮胎产品产业化发展,实现从要素密集型向技术驱动型的转型。

橱柜产业良性发展出道有方

烈芳

在我国,橱柜行业是个新兴产业,同时也是个非常具有竞争力的行业。从上世纪七八十年代发展到今天,30年的发展时间,橱柜产业已经经历了初期阶段,现在正处于一个高速的成长期,中国也成为一个名副其实的整体橱柜生产、销售大国,占到全球总产量的两成以上。据有关数据分析,预测,我国的橱柜行业将在未来的3到5年内逐渐发展完善,面对新进入的橱柜企业们将受到多方面的威胁,但是依据现有的情况如产品单一化、企业之间的不良竞争、相关人才缺乏等都在阻碍着橱柜产业的良性发展。

如何才能顺利进军橱柜行业呢?经过对橱柜行业的剖析和了解,总结出主要从以下几个策略入手:

瞄准行业发展趋势直击市场

要进入橱柜行业的市场,选择正确的细分市场非常必要。最好选择一些有待开发,而且具有开发潜力的细分市场。例如:从我国橱柜市场的情况来看,可拆卸、环保橱柜就是一个较好的进入点。我国橱柜行业现在基本上处于饱和状态,但是,国内房地产市场的发展状况显示,橱柜行业的确有足够的市场规模。从这样的市场进入橱柜行业就可以避开大多的竞争对手,而且由于市场上可拆

卸橱柜、环保产品还比较缺乏,销售商比较容易接受这样的产品进行销售。

创新是皇 独特是王

新进入的橱柜企业,在成本和投资上难与大企业抗衡,在品牌上更加望尘莫及。新进入企业可以实现的唯一就是新颖独特的设计。据业内人士的透露,新的设计和创新往往可以吸引经销商销售小企业的产品。从我国市场状况来看,现在橱柜业市场的竞争也从价格的竞争逐步转向款式、品牌、定制等具有个性化特性的因素的竞争,但是,我国橱柜品牌种类繁多,未能树立起真正独特的品牌形象,同时橱柜品牌也未能深入民